Byte nelletere

di Fabio Marzocca

La programmazione delle Eprom per i manipolatori automatici CW

Abbiama visto, nella precedente puntata di
“Byte nell'etere”, come si puo automatizza-
re completamente una stazione radio RTTY
con ausilio di un computer ¢ di un buon
programma di gestione. Rimanendo in tema
di controlli awtomatici, questo mese vedre-
mo come realizzare una procedura software
per la programmaczione delle Eprom dei ma-
nipolatori automatici CW.

Il termine CW, nel settore radiantistico,
sta ad indicare una trasmissione radiotele-
grafica con codice Morse (fig. 1). Questo
famoso codice di punti e lince. ideato da
Samuel Morse nel 1843, ¢ caratterizzato
dalla sua “temporizzazione relativa™; in
pratica cio significa che nel Morse ¢ impor-
tante soltanto il rapporto relativo di dura-
ta fra un punto ed una linea. mentre non
esistono regole di temporizzazione [issa
come nel Baudot o in altri codici.

Inoltre il Morse € un codice a lunghezza
variabile, fondato sulla frequenza delle let-
tere dell’alfabeto nella lingua inglese, per
cui lettere pit frequenti, sono state codifi-
cate con sequenze piu corte.

Una trasmissione CW viene realizzala
con l'attivazione-esclusione della portante
RF del trasmettitore, al ritmo del codice. I
corrispondente in ricezione rivelera il se-
gnale sottoponendolo a battimento in me-
dia frequenza, per ottenere una nota inter-
mittente nella banda audio.

Il manipolatore CW

Il manipolatore CW ¢ un dispositivo e-
lettronico che, collegato all’opportuna
presa sul trasmettitore, genera un messag-
gio automatico in CW, con ripetizione ci-
clica. In commercio ne esistono di diversi
tipi, ma lo schema di principio ¢ essenzial-
mente lo stesso, come riportato in figura 2.

Un circuito di clock variabile. non ne-
cessariamente a quarzo, stabilisce la ca-
denza dell'emissione dei simboli e quindi la
velocita di trasmissione.

Questo oscillatore ¢ collegato ad un ad-
dress decoder il quale, ad ogni fronte di
salita del clock, incrementa di una unita
I'indirizzo presentato sulla Eprom. Sul da-
ta bus dell’Eprom saranno quindi disponi-
bili otto messaggi (uno per ogni bit del data
bus).

Con un selettore ad otto posizioni, che
potra essere sia meccanico che elettronico,
sara quindi possibile scegliere il messaggio
desiderato, ed inviarlo poi al transistor
switch. prima di entrare nella presa “cw-
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key™ del trasmettitore. A questo punto il
manipolatore iniziera a trasmettere il suo
messaggio ciclicamente leggendo di segui-
to il contenuto della memoria.

L'impiego di questo dispositivo trova la
sua maggiore applicazione per i radiofari
(beacon) o per i ponti radio, dove ¢ appun-
to richiesta la trasmissione di un messaggio
di identificazione con il QTH della stazio-
ne.

Ma anche nella stazione del radioama-
tore ¢ possibile applicare il manipolatore
CW.

In particolare, su gamme di frequenza
con scarso traffico (UHF, SHF), il mani-
polatore potra trasmettere ciclicamente il
messaggio di chiamata della stazione, per
interrompersi automaticamente, tramite
un dispositivo di controllo sul ricevitore.
qualora giungesse risposta alla chiamata.

La programmazione dell’Eprom

Prenderemo in esame una Eprom tipo
2716, ma i discorsi sono lo stesso validi
anche per 2732 o altri tipi.

Il contenuto di una singola cella di me-
moria, viene indirizzato e collegato sulla
base di un transistor di commutazione. Se
il bit ¢ 1. il transistor satura, se ¢ 0 interdice.
Fin qui tutto bene: sard percio solo neces-
sario stabilire i rapporti di durata fra il
punto ¢ la linea, ¢ le separazioni fra simbo-
li, lettere ¢ parole.

Esiste gia in tal senso una normativa;
considerando come unita la durata del
punto, le temporizzazioni sono regolate
dalla seguente tabella:

Separazione fra caratteri 3
Separazione fra parole 9

Questo significa che per rappresentare
una linea, nella memoria dovranno essere
registrati tre “17 consecutivi, mentre per
separare due parole, si dovranno registrare
nove “07 consecutivi. Cio ¢ anche intuitivo
in quanto il trasmeititore non eccita la por-
tante se il bit di memoria ¢ zero. ma solo
quando legge un uno.

Vediamo quindi come sara codificata
nella Eprom la chiamata “CQ™ . Dalla fi-
gura | ricaviamo:

o RN

Q
percio:

C11101011101

separatore 000

Q1110111010111
seguiti da una serie di nove “07 per separa-
re dalla successiva parola. Complessiva-
mente, percio, si ha un’occupazione di 36
bit di memoria.

Durante la programmazione di questa
Eprom, bisognera pero tener conto del fat-
to che ognuno degli otto messaggi va scrit-
to sempre sullo stesso ordine di bit, nei vari
byte di memoria. In particolare il messag-
gio numero 4 dovra essere scritto nel quar-
to bit di ogni byte.

Dato che la programmazione dcll’E-
prom avviene per byte, nella fase di prepa-
razione del file da registrare, bisognera far
atlenzione a mascherare 1 restanti sette bit,
mentre si scrive uno dei messaggi.

In tal modo, una volta indirizzato il byte
di memoria, la Eprom presentera in paral-
lelo gh otto messaggi che contiene, ¢ sara il
selettore a scegliere quale dovra andare al
trasmettitore. Sara inoltre possibile realiz-
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Figura 3 - Listato del programma EPROMCW.
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lf routine di codifica

La corrispondenza fra punti/linee del-
I'alfabeto Morse e la codifica elettronica
sulla Eprom, puo essere risolta associando
ai relativi caratteri dell’alfabeto, una strin-
ga composta dai simboli “17 ¢ “37, che
stanno ad indicare, rispettivamente, punto
¢ linea.

Come visto in precedenza, infatti, una
linea ¢ codificata come un punto lungo tre
volte, quindi se nella Eprom per il punto si
registra un bit 1, per una linea se ne regi-
streranno Lre in sequenza.

La tabella dei simboli ¢ rappresentata
dal vettore EP$(i), con i variabile da 46 a 90
per comprendere simboli, lettere e numeri.
Nelle linee da 10000 a 10020, sono conte-
nute le stringhe di codifica associate ad
ogni caraltere.

In questo modo, letto il carattere da co-
dificare, il programma ricavera la stringa
associata (es. C=3131) e scrivera in me-
moria quattro stringhe di | della lunghezza
specificata, ognuna separata dall’altra da
uno 0. Alla fine del carattere, verrano
registrati tre 0 per segnalare I'inizio di un
nuovo carattere. Quindi il carattere C
diverra in memoria, come gia visto:
1110101 1101000

In figura 5 ¢ riportato il flow-chart della
routine di codifica messaggio (linec 7470-
7600).

Bvie nell’etere

n300- AD
0303~ oD
030&- ap
0309- &0
030A— A9
030C- 4D
030F- ap
0312~ AD
0315- 2D
0318~ 8D
031B- A?
031D~ 4D
0320- a0
0323~ 60
0324~ 0o
0325- Do
0326- AD
0329~ EA
032A- 2D
032D~ FO
D32F- A9
0331 8D
0334~ &0
0335- A?
0337~ 8D
033A- &0
033~ oo

24
25
24

FF
25
25
24
25
24
FF
25
25

24

25
0é
01
24

oo
24

03
03
03
03
03

03
03

03

03

03

03

LDA
OrA
STA
RTS
LDA
EOR
5TA
LDA
AND
S5TA
LDA
EOR
STA
RTS
ERK
ERK
LDA
NOF
AND
EER
LDA
5TA
RTS
LDA
STA
RTS
ERK

$0324
%0325
$0324

$3FF

$0325
$0325
$0324
$0325
$0324
$$FF

$0325
$0325

$0324

%0325
%0335
#$01

$0324

$$00
$0324

completo dell’area di memoria da $8000 a
$8800 e quindi richiede il nome del primo
file di testo da codificare con il relativo
canale di registrazione.

A questo punto viene creata la maschera
di selezione bit in relazione al numero di
canale del messaggio. Se CN ¢ il numero di
canale, il bit da non mascherare sara dato
da:

bit=2 (CN-1)

Successivamente il programma legge un
caraltere, e verifica se il primo € un caratte-
re di space, nel qual caso registra nove 0
consecutivi.

Da qui inizia il loop della routine che
consiste nella lettura di un carattere, verifi-
ca se & 'ultimo carattere del messaggio
CHRS$(13) —, verifica se ¢ uno space, op-
pure scrittura del codice corrispondente.

Dato che alla fine di ogni carattere ven-
gono registrati tre 0, per gli space incontra-
ti all'interno del messaggio si dovranno
aggiungere solo sei 0, per averne cosi nove
in totale, come richiesto dalla tabella delle
temporizzazioni che abbiamo visto in pre-
cedenza.

Si ¢é voluto dare un maggior risalto nel
dettaglio della routine di codifica, sia per-
ché essa rappresenta il cuore del program-
ma, sia per dare la possibilita ad utenti di
altri computer, di scriverne una propria

Figura 4 - Breve routine in linguaggio macching contenu-

versione in un Basic diverso dall’Apple-

La routine parte con I'azzeramento ta nel programma EPROMCW. soft. Me
TRANSISTOR IMIZIALL 224 210 Ma
S tem ALIA MEHORIA
Y& PRoM S
baTA N[ . ‘*c —— ouT LETURA FiLE
H " AsScay —l
SELEZIONE ELE2VNE chiaLe
MASCUERA BT
DéconiFica
INDIRV2Z LEGE | UN cABATTE
L Ad 9
& cLocK
ScRidl Move g
At= 51
I I‘ I + ‘r'"' Con ECuTivy
Figura 2 - Schema di principio di un ipolatore a. Bz o
CARATTERE
“;_““ A3 = cuR4(1d)
DATA rE
2l6|s|lal3[2]1|#] AvdRESsS 3 AActe)
Y < x A 000 < i SN e
v Q ¢ = 00} COMIZ Lo Tiv
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FILE Su WisC
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3 N 006
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L L 3 BE o e i = whilc,
A 0T A Figura 6 SORRS Brbdnte fEa p.“‘
s ¥ B l ' “ Esempio parziale CARNITERS
LI ORI, B (I i i
' = s L \ T di una Eprom
T i g A : Vo programmaia
' ' U ' con 4 messaggi. Figura 5 - Flow-chart defla routine di codifica messaggio ( linee 7470-7600 ).
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